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Verbale di Seduta 
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI REGGIO EMILIA 

 

 

L'anno  duemilasedici  addì  14 - quattordici -  del mese di  Novembre,  alle ore  16:10  
nella sala consiliare, ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
Alla Votazione del seguente oggetto: 
 
DELIBERA DI MODIFICHE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

 F C A  F C A 

VECCHI Luca    RUBERTELLI Cinzia    

AGUZZOLI Claudia Dana Si   SACCARDI Pierluigi    

BASSI Claudio    SCARPINO Salvatore Si   

BELLENTANI Cesare 
Antonio 

   SORAGNI Paola    

BERTUCCI Gianni    VACCARI Norberto    

CACCAVO Nicolas    VERGALLI Christian Si   

CAMPIOLI Giorgio Si   VINCI Gianluca    

CANTAMESSI Ivan        

CANTERGIANI Gianluca Si       

CAPELLI Andrea Si       

CASELLI Emanuela Si       

CIGARINI Angelo Si       

DAVOLI Emilia Si       

DE FRANCO Lanfranco Si       

DE LUCIA Dario Si       

FRANCESCHINI Federica Si       ----- Assessori -----     Presenti 

GUATTERI Alessandra    SASSI Matteo No 

INCERTI Silvia    CURIONI Raffaella No 

LUSENTI Lucia Si   FORACCHIA Serena No 

MANGHI Maura Si   MARAMOTTI Natalia No 

MARCHI Daniele Si   MONTANARI Valeria No 

MONTANARI Federico Si   NOTARI Francesco No 

MORELLI Mariachiara Si   PRATISSOLI Alex No 

PAGLIANI Giuseppe    TUTINO Mirko Si 

PAVARINI Roberta Si     

RIVETTI Teresa Si       

 
Consiglieri Presenti:  19 Assessori presenti: 1 
 Favorevoli: 19 
 Contrari:  0 
 Astenuti:  0 
 
Presiede: CASELLI Emanuela 
 
Vice-Segretario Generale: BEVILACQUA Alberto

 



 

 
 

I.D. n. 179  IN DATA 14/11/2016 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO 

 

che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 26651/1961 del 2/9/1989 è stato 

approvato il Regolamento del Consiglio Comunale, che disciplina la gestione degli atti di 

competenza del Consiglio e le modalità di svolgimento delle sedute consiliari e degli 

adempimenti di competenza del Consiglio e dei suoi singoli membri; 

 

che tale regolamento è stato successivamente modificato attraverso le deliberazioni del 

Consiglio Comunale n. 3882/36 del 25/2/2000, n. 20752/135 del 5/10/2001, n. 2427/31 del 

27/2/2004, n. 20445/72 del 16/3/2009 e n. 24038/212 del 10/12/2012; 

 

VISTO 

 

che il D.Lgs.267/2000, all'art.7 “Regolamenti”, dispone che: “Nel rispetto dei principi fissati 

dalla legge e dello Statuto, il Comune e la Provincia adottano regolamenti nelle materie di 

propria competenza ed in particolare per l'organizzazione e il funzionamento delle istituzioni 

e degli organismi di partecipazione, per il funzionamento degli organi e degli uffici e per 

l'esercizio delle funzioni.”; 

 

che in base all’art. 20, comma 6, dello Statuto Comunale “Il Consiglio delibera il 

Regolamento del proprio funzionamento con la maggioranza dei due terzi delle Consigliere 

e dei Consiglieri assegnati per la prima votazione e con la maggioranza assoluta delle 

Consigliere e dei Consiglieri assegnati a partire dalla seconda votazione. Analogamente 

provvede per la sua revisione”; 

 

CONSIDERATO 

 

che la Commissione consiliare VII, dopo aver convocato le sedute di approfondimento 

necessarie, recependo anche il contributo emerso dai lavori consiliari, intende ora 

sottoporre all’attenzione del Consiglio i lavori svolti che recepiscono  la necessità di apporre 

modifiche agli artt. 28 e 55 del suddetto Regolamento; 



 

 

che, nella fattispecie, per quanto riguarda l'art. 28, I comma, si è resa necessaria 

l'esplicitazione di una univoca interpretazione dello stesso, laddove viene utilizzato il 

termine “proposta”, prestandosi così l'articolo alle due differenti interpretazioni che sulle 

mozioni, a differenza che sulle delibere, sia ammissibile la presentazione di ordini del giorno 

oppure no; 

 

DATO ATTO 

 

che l'art.28, I comma, attualmente recita: “ Prima che inizi la discussione di una proposta o 

nel corso della discussione prima dell’inizio della replica del proponente o del relatore, 

possono essere presentati da ciascun Consigliere ordini del giorno ed emendamenti 

concernenti l'argomento e non richiedenti la procedura di iscrizione all'Ordine del Giorno. Il 

Presidente, sentito il Segretario, dichiara inammissibili gli emendamenti o gli Ordini del 

Giorno emulativi e/o seriali o non attinenti l’argomento in discussione.”; è opportuno venga 

sostituito dal seguente testo: 

 “Prima che inizi la discussione di una proposta di delibera o di una proposta di mozione, o 

nel corso della discussione, prima dell’inizio della replica del/lla proponente o del relatore o 

della relatrice, possono essere presentati da ciascuna Consigliera o da ciascun Consigliere 

Ordini del Giorno concernenti l'argomento e non richiedenti la procedura di iscrizione 

all'Ordine del Giorno. Il/la Presidente, sentito il/la Segretario/a, dichiara inammissibili gli 

Ordini del  Giorno emulativi e/o seriali o non attinenti l’argomento in discussione.  La 

stessa  procedura viene applicata per la presentazione degli emendamenti, 

ammissibili solo sulle proposte di delibera e non anche sulle proposte di mozioni,  fatto salvo 

in ogni caso il diritto di ciascuna Consigliera o di ciascun Consigliere di autoemendare le 

proposte di mozioni da lui presentate”;  lasciando invariati gli altri commi; 

 

che l'art.55, II comma, attualmente recita: “ La mozione deve essere presentata per iscritto e 

firmata da almeno tre Consiglieri o da un intero Gruppo consiliare.” ; è opportuno venga 

sostituito dal seguente testo: 

“ La mozione deve essere presentata per iscritto e firmata da almeno una Consigliera o un 

Consigliere.”; lasciando invariati gli altri commi; 

 

che il testo del regolamento verrà aggiornato con le modifiche proposte; 



 

 

che si ritiene opportuno che le disposizioni del regolamento, così come modificate, abbiano 

effetto a partire dalla esecutività della presente delibera. 

 

Tutto ciò premesso, visto il parere di regolarità tecnica apposto in calce alla presente 

proposta dal Dirigente ad interim del Servizio Segreteria Generale – Anticorruzione ai sensi  

dell’art. 49 del D.Lgs.267/2000; 

 

Visto l’esito della votazione effettuata con procedimento elettronico indicata nell'allegato 
prospetto (seconda votazione, poiché nella prima non è stato raggiunto il quorum dei due 
terzi dei consiglieri assegnati, ex art.20, 6 co., Statuto). 
 

 

DELIBERA 

1. 

Di modificare gli artt. 28 e 55 regolamento del Consiglio Comunale approvato con delibera 

consiliare n. 26651/1961 del 2/9/1989 e successive modificazioni, nel nuovo articolato così 

come dettagliatamente scritto sopra, sostituendo il nuovo al vecchio testo degli articoli 28, I 

comma e 55, II comma; 

 

2. 

Di determinare che il nuovo testo regolamentare entrerà in vigore alla data di esecutività 

della presente deliberazione. 

 
 



Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL  PRESIDENTE 
CASELLI Emanuela 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
IL CONSIGLIERE ANZIANO IL VICE-SEGRETARIO GENERALE 

CAPELLI Andrea BEVILACQUA Alberto 
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